

Szerkesztőségi iroda:
Nagybecskerek, Zápolya u. 1.,
hova a lap szellemi részét illető
minden közlemény intézendő

Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya u. 1.
hova a hirdetés, az előfizet-
ések és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások inté-
zendők

Telefon-szám 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. BRÁJER LAJOS.

Előfizetési árak:
Egész évre — — — 24 K.
Félévre — — — — 12 K.
Negyedévre — — — 6 K.
Egy hóra — — — — 2 K.
— Egyes szám ára 8 fillér !

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtat-
nak el. Azonkívül az összes
hirdetési irodákban.

Megjelenik vasár- és ünnep-
napok kivételével mindennap
délután 5 órakor. ■■■■■

Nagybecskerek, 1912.

XLI. évfolyam 127. szám.

Szerda, június 5.

A parlamenti forradalom.

A tegnapi délutáni és esti események. — Az ellenzék botrányai. — Rendőrök a képviselőházban. — A botránycsinálókat kivezetik a képviselőházból. — Justhot és társait kizárták az ülésekről.

Budapest, jun. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) A magyar képviselőház ellenzéke élén a Justh-párttal, egy esztendő óta olyan színvonalra süllyesztette le a magyar képviselőházat, hogy azt mindennek lehet nevezni, csak nem parlamentnek. Hónapok óta egy maroknyi kisebbség erőszakot erőszakkal tetézett és terrorizmusával megakasztotta az alkotmányos gépezet működését. Természetes dolog, hogy az államhatalomnak éppen az ország érdekében nem lehetett tovább tűrni ezt az anarkiát, amit semmiféle világrend állama nem tűrne meg. Az intelem, a komoly szó nem használt s az elvakult csoport csak egyre jobban féktelenkedett, egyre jobban erőszakoskodott, úgy, hogy végre is el kellett következnie a tegnapi szomorú napnak, amely a magyar parlament történetében párját ritkítja. Az ellenzék maroknyi csapatja tegnap délután ugyanis mint a megvadult gyerkőcök, olyan éretlen csínyeket és botrányokat követtek el a parlamentben, hogy már nem lehetett őket képviselőkné és komoly férfiaknak tekinteni, hanem úgy kellett velük elbánni, mint a rakoncátlan gyerkőcökkel. És a finom urakat, a nagyképű államférfiakat a rendőrök megfogták a gallérjuknál és szépen kitétték őket a parlamentből, ahová nem valók, ki az utcára, ahová valók.

Kétségtelenül mélyen elszomorító események ezek, de az anarkiával szemben más fegyverrel nem lehet élni s az államhatalomnak kötelessége az államrendjét felforgató erőszakos elemekkel erélyesen eljárni.

Most pedig adjuk itt a tegnapi délutáni eseményeket:

A délutáni ülés.

Budapest, jun. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) A képviselőház délelőtti határozata értelmében délután 4 órakor ismét ülést tartott. Az ülésre felvonult az egész ellenzék, azzal a szándékkal, hogy minden botrányval megakadályozza az ülést. Felszerelték magukat fütyülőkkel, vészsípokkal, trombitákkal s amint Tisza István gróf elnök megnyitotta az ülést, elkezdtek a botrányt. Sípoltak,

trombitáltak, ordítottak, a padokat verték, szóval olyan szegényes botrányt és lármát csináltak, hogy az ülés folyásából semmit sem lehetett érteni. Hogy micsoda szomorúan éretlen jelenetek folytak le, azt el lehet képzelni, mikor a nagy vezérpolitikus, az élemedett férfiú, Justh Gyula a sívító had élén szirén-sípot fújt. Ezt a helyzetet már sehogyan se lehetett parlamenti helyzetnek minősíteni.

Tisza István gróf elnök jó ideig nézte ezt az elszomorító komédiát s közben többször felüggesztette az ülést, de minden hiábavaló volt, Justhék teljesen megvadultak és folytatták a féktelen botrányt. Végre is nem lehetett tovább tűrni a dolgot és az elnök rendelkezésére

rendőrök vonultak be az ülésterembe.

Közben feljegyezték azoknak a képviselőkné a neveit, akik a legnagyobb botrányt csinálták. A névjegyzéket átadták a rendőresapat vezetőjének, Pavlik rendőrfelügyelőnek, aki azután

karhatalommal kivezette a képviselőket.

Kivezetették pedig: Justh Gyulát, Polónyi Gézát, Károlyi Mihály grófot, Károlyi József grófot, Szmeesányi Györgyöt, Egry Bélát, Justh Jánost, Batthyány Pál grófot, Lovász Márton, Beck Lajost, Barabás Bélát, Benedek Jánost, Kállay Ubult, Kelemen Bélát, Kun Bélát, Kobek Kornélt, Vallencsics Ferencet, Csuha Istvánt, Rákosi Viktort, Gál Sándort, Bikády Antalt, Fernbach Károlyt, Huszár Károlyt, Vertán Endrét, Szabó Istvánt (nagyatádi) és Ivánka Oszkárt.

A képviselők kivezetése persze nem a legépületesebb jelenetek közben folyt le. A kitűnő férfiak rugdalóztak és kapálóztak mint a kis gyerekek, egymásikuk, mint például Károlyi Mihály gróf és Csuha István verekedni sem ártalt, úgy, hogy Csuha Istvánt le is tartóztatták. A többi kitűnő politikust a rendőrök szépen kitétték az utcára. A rendetlenkedők kint lévén, az ülésteremben helyreállt a nyugalom, amire Tisza István gróf újból megnyitotta az ülést.

Apponyi Albert gróf szólásra emelkedik s miután a parlament meggyalázásának jelenti ki a történeteket, a bent-

levő ellenzéki képviselőkkel kivonul a tereméből.

Most

Tisza István gróf megindokolja eljárását.

Szomorú események színtere lett — ugymond — a parlament és példátlan állapotot teremtett az ellenzék. Szánalmasan jellemzik az események azokat, akik a gyerekes csínyeket elkövették s neki kötelessége volt, hogy ezekkel a csínyekkel a parlament beesületén és komolyságán ejtett sérelmeket helyreüsse. Neki a házszabályok parancsa szerint szigorú kötelessége a rend fentartása és csak ezt a kötelességét teljesítette, mikor erre a fegyveres erőt igénybevette. (Viharos tetszés.)

Miután indítványára a Ház a kivezetett képviselőket a mentelmi bizottsághoz utasította, Telegdy József indítványára a Házban levő munkapárt meleg köszönetét és elismerését fejezi ki Tisza István gróf eljárása felett, ezzel is dokumentálva szolidaritását.

Itt Beöthy Pál veszi át az elnöklést és Tisza István gróf a képviselői padokból igazolja ismételtén eljárását. Óriási hatással fejti ki, hogy az obstrukciót és az anarkiát le kellett törni. Bizonyítja, hogy semmi erőszak nem történt azzal, hogy a Ház négyórás munkaidejét 8 órára bővítették. Menjének ki — ugymond — azok, akik ezt ellenzik, a munkások közé, akik nem 8, hanem 10-12 órát dolgoznak. Hivatkozik ezután Apponyi Albert grófnak 1904-ben mondott beszédére, amelyben szintén a parallel-ülések mellett szólt. A nemzet jogait nem lehet odadobni 20-25 embernek. Elismeri, hogy a házszabály szükséges normatívum, de tagadja, hogy alkotmánybiztosíték volna. Ezután viharos tetszés közben be-rekeszti az ülést.

Az ellenzék értekezlete.

Budapest, jun. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) A képviselőházi események után a szövetkezett ellenzék a Kossuth-pártkörbe vonult, ahol közös értekezletet tartottak. Az értekezleten Sággy Gyula elnöksége mellett intézőbizottságot alakítottak s kimondották, hogy a képviselőház tegnapi határozatait törvénytelennek, jogtalanoknak és alkotmányellenesnek minősítik, amelyeknek joghatályát nem ismerik el. Megbízta továbbá Polónyi Gézát, hogy tegyen büntetőfeljelentést az elnök ellen személyes szabadság megsértése címén. Bakonyi Samut pedig, hogy tegyen bejelentést a mentelmi jog megsértése címén s azt adja át a mai ülés előtt Tisza István grófnak. A kivezetett képviselők, akik még tegnap este nem tud-

Első nagybecskereki Lukits-féle szappan- és gyertyagyár

Gyárt: Mindennemű mosó, házi, vegyi, borbély- és pipereszappanokat, Stearin, paraffin, viasz- és faggyugyertyát, lug, lugkó, marószódát és amer. „Dolar” cipókrémet.

Gyári iroda: Üörösmarty-ut 15.

Telefon 170

tak arról, hogy a mentelmi bizottság kizárta őket, azt határozták, hogy megint megjelennek a mai ülésen, ha újból ki is dobják őket.

A kivezetett képviselők kizárása.

Budapest, jun. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) A képviselőház mentelmi bizottsága ma reggel ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a kivezetett képviselőknek 8-30 napi kizárását fogja javasolni a Háznak.

Letartóztatott képviselő.

Budapest, jun. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) A rendőrség Csuha István képviselőt tegnap hatóság elleni erőszak miatt letartóztatta és a főkapitányságra vitték. Itt kihallgatás alá fogták, de Csuha megtagadott minden vallomást. Közben intervenáltak az érdekében, mire 9 órakor este szabadon bocsátották.

Jelentés a királynak.

Budapest, jun. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) A szomoru parlamenti eseményekről Lukács László miniszterelnök délben és este telefonon jelentést tett a királynak.

A katonai készenlét. — Minden esőndes.

Budapest, jun. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) Minden esetleges utcai zavargás elfojtására a legszélesebb körű óvintézkedéseket tettek meg a hatóságok. Teljes készenlétben áll a főváros helyőrségének 18.000 főnyi embere, azonkívül a fővárosba rendelt 20 század gyalogság, 4 ezred lovasság és 1000 főnyi esendő. Egyebekben ugy az esti órákban, mint ma reggel is a fővárosban minden esőndes.

HIREK.

— **Urnappja.** Holnap ünnepli a róm. kath. egyház Urnappját, amelyet az oltári szentség megalapítására rendelt. Ez az ünnep tulajdonképpen nagycsütörtökön van, azonban Jézus kinszenvedésének a napján az egyház nem ünnepelhet méltóképpen, tehát a pünkösdi ünnepkörben a Szentháromság vasárnapja után következő csütörtököt jelölték ki ez ünnepnek. Az ünnep megülésének első része a mise. A mise után fényes körmenetben hordozzák körül az oltári szentséget a virágokkal, galyakkal ékesített utcákon. Az utcákon ilyenkor a világ négy tájának irányában négy oltárt rögtönöznek s a pap minden egyes oltárnál egy-egy részletet mond el a négy evangéliumból és áldást oszt a szentséggel. A világ négy tája felé felállított oltárok azt jelképezik, hogy minden világtáján hirdetik Krisztus hitét. Körmenet után a hívők visszatérnek a templomba, ahol ilyenkor ünnepélyes „Te Deum”-ot tartanak.

Nálunk holnap Urnappja alkalmából a róm. kath. templomban a nagymise már reggel 9 órakor kezdődik, majd körmenet indul a Daun-féle házban, a volt törvényszéki épületnél, a zárdánál s a Melencei-utcaiban levő Benkovich-féle háznál felállított sátorkápolnához, ahol mindenütt a főgimnázium énekkara fog énekelni. A körmenetet Magyarország Pál pápai kamarás vezeti s részt vesznek azon az összes polgári és katonai hatóságok, testületek, az intézetek növendékei, nemkülönben a katonaság diszszázada, mely egy templom, valamint a sátorkápolnák előtt mindenütt disztüzet ad. Körmenet után a hívők visszatérnek a templomba, ahol befejezik a misét. Délután 3 órakor ünnepélyes veesernyét, este 6 órakor pedig Jézus szent szíve ájtatosságot tartanak. Az ájtatosság 8 napon át, minden nap délután 6 órakor kezdődik. Délelőtt fél 12 órakor a főgimnáziumi templomban ünnepi misét tartanak.

— **Személyi hir.** Jankó Ágoston alispán, aki tegnap az árviz színhelyén járt, ma visszaérkezett Nagybeeskerekre.

— **A torontáli árvizkatasztrófa.** A torontáli árvizkatasztrófa képe most kezd kialakulni, hogy a víz már apad s a községekbe be lehet jutni. Így megállapítható mindenekelőtt az, hogy azok a rémhírek, amelyek sok száz ember elpusztulásáról szólnak, szerencsére nem igazak, mert mindössze két ember veszett oda Csebzán, míg a többiek idejekorán kimenekültek. Anyagiakban azonban ropant hír van. Csebzán községe egészen elpusztult s mindössze néhány ház áll. Határa ma már vízmentes, de az összes gabona elpusztult. Macedónián nagyobb részben még víz alatt áll s itt egyremásra dőlnek össze a házak. Eddig 123 ház dőlt itt össze, 25 dűledezőben van s csak 73 ház áll még. A község határa még szintén víz alatt van s az összes termés elpusztult itt is. Jankó Ágoston udvari tanácsos alispán tegnap a helyszínén járva megalakította a segélybizottságokat és pedig Csebzán Hertelendy Ferenc főbíró, Macedónián pedig Steinbach Antal főbíró elnöklésével. Különös dícséretet érdemelnek a szomszédos Uppés, Gyülvész, Istvánföld, Módos és Ernesztháza községek lakói, akik a legnagyobb emberbaráti szeretettel fogadják maguk közé az árvizsújtottakat s valósággal vetelkednek gondozásukban és elhelyezésük körül.

— **Utóállítás.** A nagybeeskereki Rezső-laktanyában ma reggel 8 órakor a külföldi állításkötelesek részére utóállítást tartottak. Az utóállítás, melyen a közös hadsereget Venovics Emánuel őrnagy képviselte, mindössze két külföldi állításköteles jelentkezett.

— **A jegyzők kongresszusa.** A fővárosban tegnap kezdték meg országos kongresszusukat a jegyzők. Az ország hatvanhárom vármegyéjéből 5000-nél több községi jegyző és okleveles segédjegyző gyűlt össze a kongresszusra, hogy ismét elpanaszolják anyagi helyzetük szánalmas voltát, amely a mai drágaság mellett elviselhetetlenné teszi számukra az életet s ennek alapján sérelmeik orvoslását, fizetésüknek, amely ma a legjobb esetben évi 2400 korona, javítását, nyugdíjügyük rendezését kérik. Megvitatták közjogi helyzetüket, a fegyelmi törvényt és hangoztatták a szolgálati pragmatika szükségességét. A belügyminiszterium képviselőjében Madarász Elemér miniszteri tanácsos jelent meg.

A kongresszust Morvay János nyitotta meg hatóság beszéddel, majd a jegyzők és segédjegyzők anyagi helyzetüknek nyugdíjügyéről és javításának módokról Jászberényi Miklós referált. Előadta, hogy a jegyzők a mai általános drágaság miatt nem tudnak a fizetésükből megélni, ezért megélhetésük biztosítását kívánják. E célból az utóbbi években már több emlékiratot terjesztettek fel a kormányokhoz. A gyermeknevelés terén jött eddig csak segítségükre a kormány az internátusok felállításával. Minthogy a drágaság a faluhelyeken épp úgy érezteti hatását, mint a városokban, a jegyzői kar végső elkeseredésben kénytelen volt a kongresszus megtartásához nyulni. A jegyzői maximális fizetés ugyanis ma 2400 K, miből teljes képtelenség családot fenntartani. Nyugdíjügyük tarthatatlanságát — mondotta — szintén panasz tárgyává teszik és a harmincöt éves szolgálati idő megállapítását kérik. A féláru vasúti menetjegyek kedvezménynek a jegyzőkre való kiterjesztését, az anyakönyvi kivonati díjak visszaadását és napidíjaiknak a méltányosság szerint való felemelését kérte. Előadása végén határozati javaslatot terjesztett elő, mely kimondja, hogy küldöttségileg keresik fel a belügyminisztert és a képviselőház elnökét, hogy tőlük helyzetük orvoslását kérik. A határozati javaslatot többek felszólalása és az előadó zárszava után a kongresszus egyhangulag nagy

SANATORIUM

NAGYBEESKEREKEN.

MINDENMÉ BETEGEK, FELNŐTTEK ÉS GYERMEKEK RÉSZÉRE.

MODERN HYGIENAI ÉS KEZELÉSI FELSZERELÉS.

ALKALMAZTATNAK A FIZIKÁLIS GYÓGYMÓDOK LEGHATÁSOSABB ESZKÖZEI; A VILLANYOZÁS ÖSSZES FORMÁI; VIBRÁCIÓS MASSZÁZS (az idegek megnyugtatására, az izmok, szív, tüdő erősítésére); VILLANYOS FÉNYFÜRDŐ (csusz, kőszvény, ischias, izomdények, elhízás, asthma, idült vesebaj stb. stb. esetében); VILL. VIZFÜRDŐ DR. SCHNÉ SZERINT (neurosthenia, hysteria, görcsök, féltások ellen.)

DIETÉTÁS KURÁK, TUBERCULIN-BEJÓTÁSOK, GONDOS ÁPOLÁS, SZABAD ORVOSVÁLASZTÁS

TELEFON-SZÁM 101.

IGAZG.-ORVOS: DR. HEINERMAN.

523-50,13

lelkeseccsel elfogadta. A kongresszust ma folytatják.

— **Adományok az árvizkárosultaknak.** A torontáli árvizkárosultak fölségítésére ujabban a Nagybeeskereki Takarékpénztár 300 koronát, a Torontálvármegyei Hitelbank 200 koronát, Steinitzer Géza bankigazgató 100 koronát, dr. Polák Győző 50 koronát és Hollender Ede 10 koronát adományozott.

Zászlószentelő ünnep Nagyöszön

A nagyöszői gazdasági egyesület ünnepélye

A torontálvármegyei gazd. egyesület fiókját képező Nagyöszői gazd. egyesület június hó 2-án zászlószentelési ünnepélyt tartott a vármegyei gazd. testületek s a község gazdaközönségének impozáns részvételével. A zászlóanyai tisztséget dr. Strubert Jakabné szül. Vidovich Irén urnő töltötte be, ki június hó 1-én d. u. fél 6 órakor érkezett meg Nagyöszre dr. Schreiber Lajosné, dr. Schubert Jakab, Marton Andor, Kaufman István és Weisberger Lajos dr. kíséretében. A zászlóanyát és a vendégeket küldöttség várta az állomáson s a zászlóanyához és a vendégekhez Meixenberger József községi jegyző üdvözlő beszédet intézett. A zászlóanyai tiszteletére este 9 órakor az egyesület zeneszó mellett gyönyörű lampionos menetet rendezett. A lampionos menet élén Móór Miklós, a nagyöszői gazd. egyesület jegyzője intézett a zászlóanyához beszédet, melyre a zászlóanyai helyett annak férje: dr. Strubert Jakab szentmiklósi ügyvéd válaszolt. A lampionos menetet megelőzőleg a vendégek tiszteletére a nagyöszői gazd. egyesület elnöke: Roth Miklós vacsorát adott.

A zászlószentelés ünnepélye június hó 2-ikán a következő sorrendben folyt le:

Reggel a különböző irányból érkező vendégek fogadása történt. Bandériummal fogadták Hadfy Károly főszolgabíró, ki Lukácsy Imre földm. isk. igazgató, Kovacsics táblabíró, Krevráth és Bodzay szolgabírók kíséretében érkezett meg Nagyöszre. Küldöttség üdvözölte a vonatnál a gróf Csekonics Endre képviselőjében megjelent dr. Tauffer Bélát és a Magyar Gazdaszövetség kiküldöttjét dr. Czettner Jenőt.

D. e. 10 órakor ünnepélyes isteni tisztelet volt, melyre dr. Strubert Jakabné 60 korszos leány s a gazd. egyesületi tagok s a vendégek kíséretében zeneszó mellett vonult fel. Az isteni tiszteleten Wilkomm Ádám magas színvonalu alkalmi szentbeszédet tartott. Az ünnepélyes mise után következett a zászló megszentelése, melynek megtörténte után az egyleti helyiségben Roth Miklós elnökle alatt diszközgyűlés tartott, melyen Schreiber Miklós és Coeron Miklós nagyöszői ifjak nagy tet-

szés mellett magyar és német szavaltokat adtak elő.

A diszközgyűlésen az ünnepi beszédet Marton Andor, a megyei gazd. egyesület főtitkára tartotta, kit beszédének befejezte után a termet zsufolásig megtöltő közönség lelkesen megéljenzett. Ezután Kaufmann István köztetszés mellett német nyelvű beszédet tartott, melynek elhangzása után a zászlóanya szép beszéd kíséretében átadta a zászlót az egylet elnökének Róth Miklósnak.

Az ünnepély befejezéseül d. u. 1 órakor diszbed volt az egylet helyiségében, melyen mintegy 300-an vettek részt. Megjelentek az ebéden a koszorus lányok is s a nagyszüzi gazdák feleségei közül is számosan. Az ebéden az első felköszöntőt Willkomm Ádám mondotta a zászlóanyára. Hadfy Károly a megyei gazd. egyesület vezetőségére, annak nagyszerű elnökére, gróf Csekonics Endrére és Rónay Ernő alelnökre mondotta, kiket Moór Miklós javaslatára sürgönyileg üdvözölt az ünneplő közönség. Moór Miklós a gróf Csekonics Endre képviselőtében megjelent Tauffer Bélára, a Magyar Gazdaszövetség képviselőjére, dr. Czettner Jenőre, Lukácsy Imrere és az összes vendégekre emelt poharat. Manuor Péter a gazdák vezetőit, Lukácsy Imre Marton Andort éltette. Felköszöntöket mondottak még Kaufman István Róth elnökre, Szauer Máttyás Marton Andorra és még számosan. Este az egylet helyiségében táncmultság volt.

Törvényszék.

A bojtárfiu boszuja.

(Esküdtszéki tárgyalás.)

Postin Milos nagygáji 16 éves bojtárfiu régebb idő óta haragos viszonyban állott egyik bojtártársával, Szavulyev Sándorral. A két fiu folyton üzengetett egymásnak, hogy majd egy-egy ellátják egymás baját és Postin mások előtt is hangoztatta, hogy addig nem

nyugszik, míg Szavulyevet el nem teszi láb alól.

Ezt a fenyegetését be is váltotta, mert mult év szeptember 1-én éjjel 11 óra tájban a község végén levő kútnál alva találta Szavulyevet, akit azután egy nála levő baltával kétszer fejbevégt. Szavulyevet a súlyos sérülések nem ölték meg és kihallgatása alkalmával állította, hogy az első csapástól felriadva látta, hogy Postin Milos és ennek apja, Postin Zsiva állottak előtte s azt is hallotta, hogy az apa még biztatta a fiát, hogy csak üssön még egyszer.

A királyi ügyészség e miatt Postin Milost szándékos emberölés miatt mint tettest, Postin Zsivát pedig mint bűnségédet helyezte vád alá.

Ez ügygyel ma foglalkozott a nagybeeskereki esküdtszék Junker János törvényszéki bíró elnöklésével.

Szavazó-bírák voltak: Junga Aladár és Brones Ernő. jegyző: Gojdiacs Miklós, ügyész: dr. Kovács Rókus, védő: dr. Hubert Zsigmond, orvosszakértő pedig dr. Marcekovich Ödön zichyfalvai körorvos.

Esküdtetek lettek: Agács Vendel, Molnár Lőrinc, Gerbács János, ifj. Jámbor Sándor, Klementics Ferenc, Csedik Jenő, Boróczy Dezső, Német Antal, Károlyi Mihály, Mavrak János, ifj. Schummer András és Putnik Ferenc.

Az esküdtszék megalakítása után a vádlottakat hallgatták ki, akik tagadták a bűntett elkövetését. Ítélet ez ügyben csak a késő délutáni órákban várható.

§ Amikor a pálinka eselekszik. Stupjanszki György itteni napszamos ismeretes bűnygyében a nagybeeskereki esküdtbírósg tegnap hozta meg ítéletét. A tanuk kihallgatása, a vád és védbeszéd meghallgatása után az esküdtetek meghozták verdiktjuket, amelyet Pucis Frigyes, mint az esküdtetek főnöke olvasott fel.

A verdikt szerint az esküdtetek Stupjanszkit bűnösnek találták, amely verdikt alapján a törvényszék azután a vádlottat 2 évi és 3 havi fegyházra ítélte. A büntetésből a vizsgálati fogsággal 3 hónap elesik.

A kormány rendet csinál. — Megy a munka.

A képviselőház mai ülése. — Az ellenzék újabb botrányai. — Ujra kivezetik a rendetlenkedőket. — Justh Gyulát és társait kizárlák az ülésekről. — Tárgyalják a törvényeket. — Jön a házszabályrevízió. — Egy kis utcai tüntetés. — Egyéb-ént teljes rend van.

Budapest, jun. 5. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A kormány és a többség továbbra is teljes energiával dolgozik a parlamenti rend helyreállításán s ennek a munkára készítő komoly energiának meg is van már az eredménye, mert megy a munka a parlamentben s egymásután intézik el a már régen sürgős és elintézésre váró törvényjavaslatokat. Az ellenzék rendezavaró elemei ugyan ma is meg akarták akadályozni a parlament komoly munkásságát, de Tisza István gróf elnök gyorsan végzett velük s a rakoncátlanokot sorra kitette az utcára. Ezzel azután a rend helyreállt s a parlament akadálytalanul végezhetette kötelességét.

A képviselőház mai ülését

Tisza István gróf délelőtt fél 11 órakor nyitja meg. Az ellenzék ismét teljes „harci készültséggel“, sippal, dobbal, nádi hegedűvel vonul fel az ülésre és macskazenével igyekszik megakadályozni az ülést. Örült ordítózást, sipolást és dobo-

lást visznek véghez a komoly férfiak, úgy, hogy semmit sem lehet hallani az elnöki emelvénnyről.

Tisza István gróf egy darabig türi a botrányt, azután felfüggeszti az ülést és berendeli a rendőröket.

Kétszáz rendőr bevonul a Házba, majd parancsnokuk felolvassa a rendetlenkedő képviselők névsorát, amire a rendőrök sorra megfogják a lármázó ellenzékieteket s

kivezetik a botrányesinálókat.

Mintegy 30 képviselőt vezetnek ki a rendőrök, jóformán mind ugyanazokat, akiket tegnap tettek ki az utcára. A kivezetett képviselők persze most is lármáznak, tiltakoznak, de hiába, mert csakhamar valamennyien kinn vannak az utcán.

Most Tisza István gróf elnök újból megnyitja az ülést.

Az Apponyi vezetésével bennmaradt többi ellenzéki képviselők egy darabig még lármáznak és tiltakoznak, azután kivonulnak a teremből.

Tisza István gróf rámutatva a történetekre, konstatálja, hogy a parlamenti rend érdekében ismét kénytelen volt így eljárni, amit az ülésteremben maradt munkapárt zajos tetszéssel és helyesléssel vesz tudomásul.

Ezután a kivezetett képviselőket mind a mentelmi bizottsághoz utasítják.

Jelenti továbbá az elnök, hogy Vadasz Lipót képviselő az indítványkönyvbe indítványt jegyzett be

a házszabályok módosításáról.

Az indítványt a legközelebbi ülésen tárgyalják.

Kiss Ernő beterjeszti a mentelmi bizottság javaslatát, amelynek alapján

Justh Gyulát és társait kizárlják a Házból.

Nevezetesen kizárlják: Justh Gyulát 15 napra, Lovászy Mártont, Bikády Antalt és Polónyi Gézá 10-10 napra, a többieket pedig a Ház megkövetésére ítélik.

Most

következett a parlamenti munka.

Először is a közös katonai perrendtartásról szóló javaslatot vették tárgyalás alá, amelyet Darvay Fülöp előadó ismertetett.

Elsőnek Német Károly szólalt fel a javaslathoz s a nyelvi dolgokra nézve tesz kérdéseket.

Székely Ferenc igazságügyminiszter bizonyítja, hogy a javaslat a legliberálisabb tendenciájú s teljes mértékben érvényesíti a magyar nyelv jogait.

Miután még Blanár Béla szólalt fel, a javaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadják.

Most a honvédségi büntetőperrendtartásról szóló javaslat következett, amelyet általánosságban csakhamar szintén megszavaznak.

Itt Tisza István gróf megszakítja a vitát és bejelenti, hogy több képviselő mentelmi jogának megsértését jelentette be, amit indítványára kiadnak a mentelmi bizottságnak.

Most megállapítják a délutáni ülés napirendjét, amelyre a többi törvényjavaslatok, köztük a tisztviselők családi pótlékáról szóló javaslat is van kitűzve. Ezzel az ülés véget ért.

A parlamenti események hatása.

Budapest, jun. 5. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Az egész város a tegnapi politikai események hatása alatt áll. Általános a vélemény, hogy az ellenzék a csatát elvesztette. Nem sikerült maga mellett a közvélemény rokonszenvét felkelteni, mert az általános nézet az, hogy bár sajnálatosak azok az események, melyek a képviselőház tanácskozási termében lejátszódtak, az obstrukció megérdemelte sorsát: le kellett vele számolni, mert az ország immár egy álló eszten-deje szemléli tobzódását, melylyel minden törvényhozási munkát megakasztott. Nem fog sikerülni az ellenzéknek, hogy a véderőjavaslatok érvényes elintézése iránt kétséget támasszon, mert egészen bizonyos, hogy a főrendiház normális tárgyalás útján elfogadja a javaslatokat, melyeket azután a király szentesít, az ország törvénytára pedig publikálni

LIPIK **ELSŐRANGU**
Szlavonia **GYÓGYFÜRDŐ**

Biztosan gyógyít:

Alkalis, sós, jódos vizek.

Radioaktív forrás 64° C.

40-10,6

rheumát, ischiast, anyagcserezavarokat, cukorbetegséget, alkati bajokat, gyermekkorokat, csonttöréseket és izadmányokat. Nyári és téli kúra.

Kívánatra prospektus ingyen.

fog. A kormányban meg lesz az erő, hogy a javaslatoknak az egész országban érvényt szerezzen. A véderőjavaslatok elfogadásával a katonai kérdések az ország nagy szerencséjére egy évtizedre letűntek a napirendről.

A miniszterelnök Bécsben.

Budapest, jun. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) Lukács László miniszterelnök ma délután Bécsbe utazik a királyhoz, aki holnap délelőtt különkihallgatáson fogadjja.

Egy kis tüntetés, de egyébként teljes rend.

Budapest, jun. 5. (A „Torontál” eredeti távirata.) Ma délelőtt a kivezetett képviselők Justh Gyulával az élükön egy kis tömeget toboroztak és tüntetni akartak, a rendőrség azonban csakhamar szétverte őket. Azután az egyetemi ifjúságot szedték össze az ellenzéki képviselők s velük tüntettek. Itt majdnem baj történt, mert katonasággal kerültek szembe, amely szuronyt szegezve rontott a tüntetőkre, akiknek sorában Justh Gyula is ott volt. Szirmai rendőrkapitány kérésére a katonai parancsnok megszüntette a rohamot s a rendőrség osztotta szét a tüntetőket. Az egész városban egyébként teljes rend van.

TŐZSDE.

(Árak 50 kilogrammonként.)

Buza (októberre)	11.48
Rozs (októberre)	9.52
Zab (októberre)	9.17
Tengeri (júliusra)	8.75
Tengeri (augusztusra)	8.84

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Nyilttér.

E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Rohits!

Tempel

Legteljesebb gyógyferrás.

forrás. Szénasavdús, diétetikus, ártó azzal ital. — Elősegíti az emésztést és anyagcsereét.

Styria

Legjobb tartalmú gyógyferrás legértékesebb hatással. Főképpen indikálva: idült békurattal, obstitipatióval, epékével, elhízással, hajlammal, csondával és onkór betegséggel.

Legújabb, legértékesebb tartalmú gyógyferrás legértékesebb hatással. Főképpen indikálva: idült békurattal, obstitipatióval, epékével, elhízással, hajlammal, csondával és onkór betegséggel.

Donati

Legújabb, legértékesebb tartalmú gyógyferrás legértékesebb hatással. Főképpen indikálva: idült békurattal, obstitipatióval, epékével, elhízással, hajlammal, csondával és onkór betegséggel.

Legújabb, legértékesebb tartalmú gyógyferrás legértékesebb hatással. Főképpen indikálva: idült békurattal, obstitipatióval, epékével, elhízással, hajlammal, csondával és onkór betegséggel.

Legújabb, legértékesebb tartalmú gyógyferrás legértékesebb hatással. Főképpen indikálva: idült békurattal, obstitipatióval, epékével, elhízással, hajlammal, csondával és onkór betegséggel.

Főraktár: Hoffmann József Budapest, V., Báthory-utca 8. szám.
473-65

Két szobás lakás

előszoba és fürdőszobával 1912. évi augusztus elsejére, esetleg azonnal is kiadó.

Bővebbet:

Alkotmány-utca 23. sz. a.

726-21

Irodistát

keresek azonnali belépésre, ki németül is tud.

SZERDAHEGYI Begaszentgyörgy

75-41

5585-1912. tkvi szám. 721-1.1

Árverési hirdetés és árverési feltételek.

A nagybecskereki kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak Tápai Mátyás és neje végrehajtást szenvedők elleni 2160 korona 31 fillér tőkekövetelés és jár. iránt folytatott ügyében az árverést elrendelte. Ennek folytán a nagybecskereki kir. törvényszék területén levő

1. a nagybecskereki 5293. sz. tkjvben A. + 1. 7663-7665 366. hrsz. alatt felvett 600 négyszögöl beltelek a rajta levő 347. ö. i. sz. házzal 398 korona,

2. az ugyanabban a tkjvben A. + 2. 8575-8576/32 hrsz. alatt felvett 1200 négyszögöl területű szántó 196 korona,

3. az ugyanabban a tkjvben A. + 3. 8593-8595/15. hrsz. alatt felvett 3 hold 1000 négyszögöl szántó 444 korona,

4. az ugyanottani A. + 4. 8593-8595/399. hrsz. alatt felvett 3 hold 1000 négyszögöl területű szántó 1338 korona,

5. az ugyanottani A. + 6. 8593-8595/356/1/b. hrsz. alatt felvett 861 négyszögöl területű vizálló hely 90 korona,

6. az ugyanottani A. + 6. 8593-8595/356/1/a. hrsz. alatt felvett 2 hold 1136 négyszögöl vizálló hely 489 korona kikialtási árban az 1912. évi augusztus hó 1. (egy) napján délelőtt 10 órakor Felsőmuzslya községhez tartozó nyilvános árverésen a következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni:

1. Ha a megállapított kikialtási áron felül ígéretet senki sem tesz, az árverésre kitűzött birtok a megállapított kikialtási ár kétharmadánál alacsonyabb áron az árverésen el nem adható.

Ha a kikialtási ár fokozatos leszállítása következtében a legalacsonyabb árt elérő ígéret nem tétetik, a kiküldött az árverést felfüggeszti.

2. A vhn. 21. §-a értelmében a kincstár mint árverelő bánatpénzt letenni nem köteles. Nem kötelesek bánatpénzt letenni az 1889. XXX. t.-c. 10 §-ának második bekezdése alapján adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapesten székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, valamint az 1898. évi XXIII. t.-c. alapján alakult központi hitelszövetkezet a javukra zálogjoggal megterhelt ingatlan elárverezésénél. Abban az esetben amelyben az árverelő a törvény értelmében a bánatpénzt elveszti, az e §. szerint a bánatpénz letétele alól felmentett árverelő a tkvi hatóság felhívásának kézhezvételétől nyolc nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni köteles.

A most említettek kivül a többi árverezni kívánó tartozik az ingatlan kikialtási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. ig. min. rendelet 8. §-ában jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni és a vevő köteles nyomban a kikialtási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. A bánatpénz letétele alól felmentett árverelő azonban a bánatpénz kiegészítésének megfelelő összeget nem köteles letenni.

Ha az árverelő ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad és a haladéktalanul folytatandó árverésben részt nem vehet.

Ha az árverés folytatásában senki sem tesz újabb ígéretet, előbb azonban más is árverelt, az ingatlant az által, illetőleg több ily árverelő közül a legtöbbet ígérő által megvettnek kell kijelenteni. Ha ez az ígéret a kikialtási árt meghaladja az előbbi bekezdés szabályait kell alkalmazni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék tkvi irattárában és kifüggesztési tábláján Nagybecskerek városához tartozó Felsőmuzslya községhez tartozó megtekinthetők.

Nagybecskereken, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál, 1912. évi május hó 10. napján.

Rektorisz, kir. tvsz. bír.

Az itteni piacra és környékére ÜGYNÖKÖT keresek!

Liptói turó és csemege vaj

SCHVARCZ LIPÓT FIA turógyáros GYETVA.

723-3.1

Melencei utca 2. szám alatt

egy 3 szobás
egy 2 szobás

udvari lakás

mellékhelyiségekkel ==

augusztus 1-re kiadó.

Bővebbet: Kollarich Gábor
gyógyszertárában Nagybecskereken.

712-3.3

Nagybecskereki járás főszolgabirájától.
2632-1912. szám. 722-3.2

Pályázati hirdetés.

Az üresedésben levő felsőeleméri segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy ebbeli szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket folyó évi június hó 30 ig hozzám beadják.

Javadalmazás évi 1000 korona készpénzfizetés, szabad lakás és 394 □-öl kernek hasznélvezete.

Nagybecskereken, 1912. évi május hó 30-án.

Lowieser Imre, főszolgabiró.

Antalfalva község előjáróságától.

1261-1912.

716-3.3

Versenyárgyalási hirdetés.

Antalfalva nagyközsége (Torontálmegeye) mint erkölcsi testület közhírré teszi, hogy a község köz- és magánvilágítását elektromos áram szolgáltatás által szándékozik eszközölni.

A község közvilágítása 250 drb 25 gyertyafényű izzólámpából fog állani.

Antalfalva községe a villamvilágítás be rendezését koncessziós alapon kívánja megoldani és pedig úgy, hogy vállalkozó évi átalányösszeget kap a község közvilágításáért olyformán, hogy a koncesszió 50 évre szól, amide is annak lejáratá után a villamos művek összes berendezéssel együtt a község tulajdonába megy át.

Vállalkozók tehát ajánlataikat f. évi június hó 26-ig adják be az alólírott község előjáróságához, amely ajánlatok a következőképpen szerkesztendő és pedig:

Részletes koncessziós szerződés formában, melynek főbb pontjai:

1. A szükséges összes befektetéseket a vállalkozó maga létesíti.

2. A koncesszió időtartama, a megváltás módja s a község részére nyújtandó részese és előnyök.

3. Az üzem folytonosságának biztosítása.

4. A közvilágításnak jelenlegi ára, valamint a későbbi szaporítás esetén számítandó árai és feltételei. — A közvilágítás 250 drb 25 gyertyafényű fémszálas izzólámpával kívánatik eszközölni, olyformán, hogy ezen lámpák felerészben egész éjjelen át, felerészben pedig 12 óráig lennének üzemben.

5. A magánfogyasztás egységára világítási és motorikus célokra.

Az ajánlatok kötelező formában teendő és a feltételek szabatosan körülírandók, utólagos magyarázatok vagy bármi természetű pótajánlatnak hely nem adatik.

A község fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson. — Vállalkozóra nézve a szerződés azonnal, Antalfalva községre nézve pedig törvényhatósági és kormányhatósági jóváhagyás után kötelező.

Antalfalván, 1912 május 31.

Petrik János s. k.,
bíró.

Mesterovits s. k.,
jegyző.

nyékére

keresek!

e vaj.

turógyáros
GYETVA.

n alatt

bás

bás

ás

adó.

bor

eken.

rájától.

722-3.2

segéd-

elhívom

hajtják,

ályazati

hozzám

szpénz-

kertnek

us hó

abiró.

ny.

negye)

gy a

romos

közöl-

gyer-

s be-

meg-

áta-

t oly-

ami-

üvek

ajdo-

ju-

zség

ező-

rmá-

t a

ltás

ese-

asa.

ala-

ndó

drb

án-

m-

en

ási

ök

ó-

tü

pt,

tt


t-

és

r-

s

Tejleves, kása, kenyér, cakes, gyümölcs és tej



azok az ételek, amelyekkel zsenge gyermekeket erős fejlődéshez segíthetünk. Hus és más összetett ételeknek gyermekeknek gyakran nem bírnak azzal az értékkel, melyet sokszor azoknak tulajdonítunk.

Adjunk a gyermekeknek naponként pudringokat **Dr. Oetker pudingporával** (a 12 fillér) tejjel és cukorral elkészítve, gyümölcslével vagy gyümölcseccsel, továbbá tésztákat és süteményeket Oetker sütőporral sütve és mindenki csodálkozni fog a kedvező eredményen. Dr. Oetker preparátumai mindenütt kaphatók receptkönyvvel együtt. Erre vonatkozó értekezéseket ingyen és bérmentve küld.

Dr. A. Oetker, Baden-Wien.

Ügyeljünk arra, hogy Dr. Oetker eredeti gyártmányait kapjuk.
21(5)-33

SALVATOR

GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEN TARTÓSSÁGU!



MINDENÜTT KAPHATÓ.

10-32.23

Valódi brünni szövöttek

az 1912. évi tavaszi és nyári időnyire.

Egy szelvény	1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú	1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához	1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak	1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.- K-ért, szintegy felöltőszövetet, turistaféldent, selyemkamgarnt stb. gyári áron küld mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár.

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Országos választék. Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkésebb rendelésnél is, teljesen friss árúban.

20-34033

Cirkvenica

tengeri fürdő és klimatikus gyógyhely. (Fiume mellett.)

Egyedüli belföldi tengeri fürdő. Mesés homokplázs. Gyermekek felügyelet nélkül 200 méternyire bemehetnek a tengerbe.

Nagy gyógyhatás!

görvély és angolkórnál, az idegrendszer betegségeinél, vérszegénység, sápkórnál, nőbetegségek-nél, elhíjasodásnál, idült csukló és izomrheumánál, bujakórnál.

Fürdőidény május 15-től okt. 15-ig.

Mint klimatikus gyógyhely páratlan maláriánál, influencánál és minden hurutos betegségnél.

Prospektust ingyen küld a fürdőbizottság.

483-3415

Melenczén a gyógyfürdő közvetlen közelében ujonnan épült **17 szobás szállodát** mai napon megnyitottam.

Olcsó szobák. — Nagy étterem. — Jó magyar konyha. — Saját kocsim naponta a vasútállomásnál. —

Tisztelettel
Ruzsa Ferenc,
szálloda-tulajdonos. 706-33

Olcsó konviktus.

A „Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület“ védnöksége alatt álló polgári és felsőkereskedelmi iskolai fiúnevelő-intézetben a felvételek megkezdődtek.

Beírási díj egy évre 40 korona, **havidíj** 38 korona.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál

Erdős Béla.
tanár
Nagybecskerek.

(686-x.3)

TORONTÁLI CIPŐGYÁR



NAGYBECSKEREK.

Külön cipőosztály!

Kaphatók mindennemű **férfi-, női- és gyermekcipők és szandálok.**

Torontáli strapa-cipők.

Gazdag választék

kalapvirágok és napernyőkben,

é legjobb

illatszerekben és gummilabdákban.

Benó

Testvérek

rövidáru, cipő és játékszeráru üzlete

Nagybecskerek

Telefon: 201. A'apítási év: 1870.

Torontali h. é. vasutak és Temesvár—Módosi h. é. vasut menetrendje.

Ervényes 1912. évi május hó 1-től.

Oda.					Vissza.									
Szv.	Vv.	Szv.	Vv.	Szv.	Vv.	Szv.	Vv.	Szv.	Vv.					
73					79									
I-III. osztály					I-III. osztály									
6018/19	6002/1	6020/21	6012/11	6008	6004/3	6007	6006/5	6014/13	6204	6212	6202	6201	6263	6211
8 ¹⁰ 10 ¹⁵	210	815	880	ind.	125	715	ind.	8 ¹⁰ 10 ¹⁵	840	ind.	635	1100	715	
450	304	1149	255	ind.	948	748	1257	155	227	ind.	254	1284	1284	
456	311	1031/116	422	ind.	788	608	—	351	215	ind.	149	1091	1091	
500	316	304	530	ind.	628	416	944	810	727	ind.	833	704	704	
514	332	554	536	ind.	621	408	937	815	732	ind.	833	659	659	
523	341	603	544	ind.	619	403	932	839	737	ind.	823	649	649	
530	349	610	540	ind.	606	350	917	849	746	ind.	819	640	640	
550	408	626	530	ind.	557	341	903	853	751	ind.	809	640	640	
603	422	639	530	ind.	549	332	858	902	757	ind.	808	625	625	
614	436	650	530	ind.	540	322	849	914	808	ind.	808	614	614	
622	445	653	530	ind.	510	300	828	948	842	ind.	757	549	549	
633	459	709	530	ind.	454	248	815	1005	855	ind.	712	527	527	
650	520	733	530	ind.	441	238	805	1025	915	ind.	651	506	506	
702	533	745	530	ind.	411	211	737	555	401	ind.	555	—	—	
713	545	766	530	ind.	402	153	719	650	1030	916	649	456	456	
531	915	—	—	ind.	350	140	716	706	1050	936	639	446	446	
433	735	600	—	ind.	74	110	370	721	1107	951	615	442	442	
454	754	621	—	ind.	6010/9	442	915	736	1122	1006	559	407	407	
505	802	650	—	ind.	514	841	117	746	1132	1015	548	342	342	
520	816	650	—	ind.	455	820	1254	805	1155	1038	535	342	342	
531	826	650	—	ind.	447	754	1223	818	1209	1051	510	317	317	
541	836	650	—	ind.	434	740	1209	—	315	—	—	—	—	
555	845	650	—	ind.	423	728	1153	—	523	—	—	—	—	
609	857	650	—	ind.	413	718	1143	—	—	—	—	—	—	
610	867	650	—	ind.	405	710	1135	—	—	—	—	—	—	
620	879	650	—	ind.	352	656	1121	—	—	—	—	—	—	
630	898	650	—	ind.	311	655	1120	—	—	—	—	—	—	
923	635	—	—	ind.	342	645	1110	—	—	—	—	—	—	
928	640	—	—	ind.	333	635	1059	—	—	—	—	—	—	
288	1234	—	—	ind.	650	—	—	—	—	—	—	—	—	
625/1100	715	—	—	ind.	155	—	—	—	—	—	—	—	—	
—	—	—	—	ind.	805	015	—	—	—	—	—	—	—	